

	Pta.	Cts.
España . . . . .	1'25	
Extranjero (Unión Postal). 2'50		
Ultramar. . . . .	2'50	

# La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

## Viaje económico á la Exposición de París. Dirigirse á D. Gabriel Alzamora, San Miguel, 61 y 63



### D. Cayetano Vanrell y Rosich

Teniente de Infantería del Regimiento de Guadalupe

FALLECIÓ EN JACA EL DÍA 3 DE LOS CORRIENTES

Su desconsolada madre, hermana, hermano político, tíos y demás pacientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al rosario y segundo funeral que por su eterno descanso, se celebrará el ocho del actual á las once en la Real Capilla de Palacio.

No se invita particularmente.  
El duelo se despide en la iglesia.  
No se recibe en la casa mortuoria.

### Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

#### Entre dos Obispos

Madrid 6 á la 1'20 t.

Los Obispos de Salamanca y Madrid entablarán un litigio por la cuestión de las sisas, sobre el mejor derecho á percibir los créditos pertenecientes á sus respectivas Comunidades.

#### Una inte view

Madrid 6 á la 1'30 t.

Coméntase en diversos sentidos la *interview* tenida en Santa Agueda por un redactor de *El Imparcial* con el Sr. Moré.

Este hizo muchas de sus declaraciones obligado por las cartas que se le remitieron.

Se queja de los Ministros de Estado y de Fomento y de su conducta desde el Gabinete.

Ocupándose del estado del país anuncia una gran crisis obrera.

No cree en la próxima reconciliación del señor Sagasta con los Sres. Gamazo y Maura, ni que el Sr. Lopez Dominguez entre á formar parte de un gabinete sagastino.

Desconfía también del Sr. Montero Ríos. Afirma que la partida de Alcalá de Chisvert fué un abortamiento de otro movimiento zorrillista más vasto preparado para el día 31 de Julio.

#### Los Ministros

Madrid 6 á la 1'45 t.

El Sr. Sagasta está dispuesto á que permanezcan en Madrid cinco de los Ministros durante todo el verano á fin de que pueda celebrarse consejo, siempre que el estado de la política lo reclame ó lo hagan necesario las cuestiones de orden público.

#### La opinión del Sr. Cánovas

Madrid 6 á la 1'50 t.

Telegramas expedidos en Biarritz anuncian que el Sr. Cánovas del Castillo se ha manifestado abiertamente contrario á la dictadura municipal que se había entronizado en el Ayuntamiento de Madrid.

También recomienda que acepten el cargo de concejal á todos los conservadores que sean designados.

#### Noticias diversas

Madrid 6 á las 2 t.

El Sr. Cánovas regresará á la Corte á mediados del próximo mes de Setiembre.

Pasarán todavía algunos días antes de que la *Gaceta* publique la suspensión acordada de los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

El ex-Ministro de Hacienda Sr. Lopez Puigserver no contesta á las excitaciones que se le han dirigido para que acepte la Alcaldía.

#### Más noticias

Madrid 6 á las 2'30 t.

La conferencia que han celebrado en Biarritz los señores Romero Robledo y Cánovas del Castillo, ha sido de mera cortesía personal.

En Biarritz nadie se ocupa actualmente de cuestiones políticas.

El Sr. Cánovas, saldrá el día 10 para Bourgoile.

#### Rumores

Madrid 6 á las 4 t.

Hoy ha salido el Sr. Sagasta con dirección á Alzola.

Han circulado rumores sobre nueva alteración del orden público.

Estas noticias produjeron alguna sensación en las bolsas, haciendo bajar las cotizaciones.

Dichos rumores han sido desmentidos categóricamente por el Gobierno.

### Efemérides

7 de Agosto de 1161

#### Muere Ramón Berenguer IV (el Santo) Conde de Barcelona

Unidas las coronas de Aragón y del Conde de Barcelona en virtud de la abdicación que de la primera hizo D. Ramiro el *Monge* á favor de su hija Doña Petronila consorte de Ramón Berenguer IV, formó este alianza con su cuñado Alfonso VII para emprender la conquista del reino de Navarra, que acababa de emanciparse del trono de Aragón. La derrota que sufrieron los catalanes y el pacto de amistad que D. Alfonso celebró con el monarca navarro deshizo aquel convenio. Aliados de nuevo acudió á Almería el Conde Berenguer con una numerosa escuadra para auxiliar á Alfonso VII en la conquista de esta ciudad, y después se apoderó igualmente de la de Tolosa. El valor personal de este conde y los triunfos de sus fuerzas navales anonadaron á los infieles hasta el punto de que sin gran dificultad logró ensanchar sus dominios con la posesión de la plaza de Lérida, ciudad de Fraga y otras y castillo de Trencataya, cuyo sitio se hizo célebre por la máquina de batir que en él se empleó. La persecución constante que el Conde hizo á los sarracenos evitó á sus sucesores tener que proseguir la campaña contra los mismos, pues casi todos ellos huyeron de aquel territorio. La orden de Caballeros Templarios deba á este monarca su establecimiento definitivo en España. Murió Ramón Berenguer á los treinta años de reinado y le sucedieron en el condado sus hijos Ramón, que después tomó el nombre de Alfonso II de Aragón, y Pedro; el primero bajo la regencia de su madre Doña Petronila.

### Crónicas de la Exposición DE PARÍS

París, 24 Julio de 1889. (\*)

SUMARIO: I.—Españoles en París.—Los Duques de Fernán Nuñez.—La Duquesa de la Torre.—Calor y congestiones fulminantes.—Los espectáculos peninsulares y el sentimiento público.—Los gitanos del teatro de la Exposición.—Lo que piensan los artistas.—*Las soirées d'Espagne*.—Manuel Pérez y Manuel Guerrero.—Música, panderos y bailes.—Función inaugural.—El público.—Los aplausos.

Medio mundo de España hay en la actualidad en París. Aquí no hemos traído máquinas ni artefactos; aquí no brillamos por los productos de la inteligencia y del trabajo; pero en los bulevares se tropieza con muchos españoles; en todos los hoteles, grandes y chicos, atestados hasta no poder más, y cuya prodigiosa renovación de viajeros parece una cosa vertiginosa, se encuentran españoles como en banasta; en las mañanas del Trocadero y de la Explanada de los Inválidos, en las tardes del Campo de Marte y del Quai de Orsay, son tantos los que ya se notan, que, por los que por vez primera visitan los muros de la populosa ciudad, se puede muy bien formar la idea de que no están enteramente en un país extranjero. En todos los grandes espectáculos, en todas las exhibiciones del gran mundo, España alterna en número y calidad de personas del primer rango social, comenzando por S. M. la reina Isabel y su aristocrática servidumbre, por el personal de la Embajada española, que bajo el Sr. León y Castillo y su elegante señora, en la actualidad en Biarritz, tiene el más alto sello de distinción, y por las grandes familias de nuestra vieja aristocracia y de la aristocracia moderna de la política y las armas, como los Duques de Fernán-Nuñez y la Duquesa de la Torre, que aquí son tan respetadas. A todo esto hay que contar con que nos encontramos como en un horno. Hemos tenido días de 26 y 28 grados de calor. En el Campo de Marte, las horas del mediodía son materialmente la asfixia, y ya se han dado repetidos casos de congestiones fulminantes, como la del diputado republicano del Haute-Saone, Marquiset, miembro del Jurado de escultura, que visitando el viernes pasado la Exposición decenal de pintura á las diez de la mañana, sintióse de súbito desvanecido, y al echarse sobre un canapé quedó muerto.

(\*) De *La Ilustración Española Americana*.

Al cabo, el sentimiento de la opinión aquí se ha impuesto respecto á los espectáculos españoles, á las interesadas censuras y repugnancias de los menos, y como dicen la mayor parte de los periódicos locales, nos hemos puesto en el Círculo de Invierno, estos espectáculos resultan una manifestación atractiva y pintoresca de una cosa original, inédita, espontánea y bizarra, que conservando el tipo característico de la influencia local, no está sujeto á las despóticas imposiciones, casi matemáticas, casi mecánicas, de lo que en el mundo del arte puede muy bien llamarse *el diapason normal*. Todas las reglas convencionales, que son las leyes del arte, se estrellan ante esta exuberancia de originalidad y de gallardía. Ni la poesía es poseída, ni el ritmo de las cadencias musicales es el ritmo de los que en los conservatorios más afamados aprenden armonía y composición, ni los movimientos de aquella coreografía especial, la gimnasia de la cintura, la proporción de los ademanes y la agilidad de los miembros. Y, sin embargo, en aquella anarquía de ritmos y cadencias, de figuras y movimientos, de trajes y de adornos, en todas las exterioridades que seducen y en todas las impresiones que despiertan, la atracción es tan grande, la alucinación tan fascinadora, que los espectáculos españoles que en esta última semana han tenido en continua fascinación á toda la prensa, han logrado un éxito muy superior al de Buffalo-Bill y á todo lo demás que aquí se ha presentado desde la apertura de la Exposición. Cinco funciones diarias se dan en el gran teatro del Campo de Marte, y no solo en todas el lleno es completo, sino que se disputan las entradas con más calor que las de la primera ascensión todas las mañanas á la torre de Eiffel: por las noches se queda sin localidad más de dos veces el número de personas que la sala puede contener. *Chivo y Pichirri, Pepa, Soledad y Melide*, son aquí los héroes del día, y en cuanto á ellas, ya podrían tener como destronadas á todas las *atracciones* del Bois. El ímpetu de la atracción que estas gitanas producen, sobre todo en cierta clase de espectadores, es muy violento. La sala del gran teatro se ha convertido en el punto de cita de todo el París artístico, literario y mundano, y un clavel rojo ó una rosa encendida que ha adornado alguna de aquellas cabelleras de un negro casi azulado, es una reliquia de inmensa presunción y vanidad. Bonnat, Delaunay y Antonin Proust, en un grupo, en uno de los intermedios, decían noches pasadas que nada puede concebirse más bello que el cuadro de aquellas danzas, á la vez sencillas y lascivas, que aturden los sentidos y emblesan el corazón. Melide, que es cuñado de Bonnat, les explicaba lo que en realidad son estos espectáculos en España, populares en Andalucía, algo introducidos en Madrid y otras capitales, pero que, aun así y todo, todavía no han pasado entre nosotros de la categoría de los *cafés cantants*, de las reuniones privadas y jiras de campo, y de otras ocasiones análogas. Y Delaunay exclamaba: «*Esto pudiera celebrarse hasta en la Gran Opera!*» En mi sentir, París tiene ya gitanos españoles para rato, si no en presencia, en influencia, y el teatro, la pintura y las modas pronto nos darán testimonio de ello.

Las *soirées* del Vaudeville, en lugar de favorecer el espectáculo del Gran Teatro de la Exposición, contribuye á acreditarlo. Son otro género más culto de nuestra manifestación artística-nacional. Allí se encuentran todos los tipos del arte que es arte, y no pura y simple espontaneidad. Cien músicos de la *Unión Artística Musical*, dirigidos por el maestro Manuel Pérez, interpretan obras españolas de nuestros más aplaudidos compositores modernos, cuyas composiciones, que pudieran merecer el rango de la popularidad europea, se han ahogado hasta aquí en esas crestas del Pirineo y en ese mar de dificultades que opone la vasta extensión del territorio francés para que España participe en todas las manifestaciones de la vida de su espíritu de la comunidad de los demás pueblos. La música popular culta, aunque interpretada por la bandurria y la guitarra, ha traído á este maremagnum de cosas y de hombres la *Estudiantina* que dirige el maestro Mora, compuesta de cuarenta jóvenes, bien educados en dichos instrumentos y en la flauta, en la pandereta y en el canto. Otra *Estudiantina infantil*, de otros treinta niños, reproducen tipos de la tierra aragonesa, cantan sus *rondas* seculares y tradicionales, y bailan al estilo de su país. Y finalmente, bajo la dirección del

maestro coreográfico del teatro Real, Manuel Guerrero, y con asistencia de las tres primeras bailarinas Soledad Menéndez, Rosita Tejero y Encarnación Gutiérrez, completa la numerosa y heterogénea compañía un cuerpo de baile que es un verdadero escuadrón de doscientas españolas, escogidas una á una en las de tipo nacional más característico, ojos más expresivos, formas más esculturales y agilidad más reconocida en su arte. Después de una función de convite limitado, que tuvo el carácter de un ensayo general y que el viernes se repitió en la misma forma para obsequiar á la prensa, el sábado tuvo lugar la primera representación de carácter público, á beneficio de las víctimas de Saint Etienne. En la primera de estas funciones de ensayo, decía un periodista francés de mucho ingenio, y que tiene gran amor á nuestro país: «*Autant d'espagnols et d'espagnoles dans la salle, que dans l'arène.*» Pero en la función pública inaugural, en todas las localidades se veía todo el París brillante de las grandes solemnidades, desde el presidente Carnot, á quien se había preparado un suntuoso palco de honor. El entusiasmo en todas las piezas del programa rayó en el delirio, y entre los aplausos prolongados y nutridos que se prodigaron, ya á las fantasías de nuestra orquesta sobre temas y aires puramente españoles, ya á las estudiantinas, ya á las danzas, en que se representaron en el traje de nuestras bailarinas los de todas las provincias de España, se oyeron frecuentemente entusiastas aclamaciones á nuestro país. Esta especie de revista fué hecha por grupos provinciales, y á la aparición de cada uno, los aplausos, los vivas, los *oles*, ensordecían el ámbito de la sala. Soledad Menéndez, vestida de torero, remedó en su baile todas las suertes del toro: aquello fué el paroxismo. El espectáculo terminó por un cuadro general, en el que figurantes y figurantas agitaban al compás de la *Mars Ursa*, las banderas de España y Francia. Al consignar este dato, después de lo que dejamos relatado, ¿habrá necesidad de ponderar el éxito del espectáculo? Falta, sin embargo, ver cómo se consolida, aunque, en mi opinión, esto no ofrece duda. París es más accesible á las emociones que produce este género de espectáculos que á las de los toros.

IOB.

### Comunicado

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Muy señor mío: Estimaré de su bondad se sirva dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico, á la siguiente contestación á un reto del Sr. Noguera, que con fecha de hoy leo inserto en las columnas de su periódico. Agradeciendo anticipadamente su atención, se ofrece de V. S. S. Q. S. M. B.

BARTOLOMÉ TORRES.

Sr. D. Antonio Noguera.

Muy señor mío: Sin perjuicio de contestar á la serie de artículos que escribe V. para demostrar su suficiencia y mi nulidad en el arte musical, me apresuro á aceptar el reto que en el que lleva la fecha de hoy me lanza, bajo las siguientes condiciones:

1.ª Prescindo del plazo que V. me ofrece y exijo que el jueves próximo día 8 á las nueve de la mañana, nos reunamos en casa de los señores Banqué ó Perelló para realizar el reto.

2.ª La elección de la pieza se hará por suerte.

3.ª Los temas serán originales y en el acto nos los facilitaremos mutuamente: sin embargo, si V. prefiere como yo lo prefiero, que los dos trabajemos sobre un mismo tema, escribiremos en el acto la mitad cada uno. El tono, forma y dimensiones, á la elección de V.

4.ª Escribiremos uno enfrente del otro, sin piano ni libros, y durante el tiempo que cada cual necesitare; con el bien entendido que se ha de terminar el acto en un solo ejercicio.

5.ª Las piezas una vez escritas quedarán cerradas y selladas en poder del dueño del establecimiento, y por el correo inmediato, sus copias auténticas las remitiremos á uno de los Conservatorios siguientes: Madrid, París, Milan, Roma, Berlín, Bélgica y Viena, el que la suerte designe. Los originales continuarán bajo la custodia del referido dueño del establecimiento hasta que venga el fallo del Conservatorio ó trascurren seis meses sin venir, en cuyo caso podremos recogerlos y cada uno de nosotros hará el uso que mejor le convenga del suyo.

Por este medio el ejercicio será perfectamente legal, y no podrá cabernos la duda de si al-

guna mano compasiva vino á sacarnos del atoladero. Una pieza escrita en las condiciones que V. propone, puede serlo por cualquiera, menos por el que se presente como autor; y yo no admito que ni por soñación se dude de la paternidad de mis obras.

El jueves preindicado á las ocho de la mañana esperaré en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, la orden de acudir al almacén que V. elija.

Palma 6 Agosto de 1889.

BARTOLOMÉ TORRES.

## El conflicto suizo-alemán

A pesar de las noticias pesimistas esparcidas por los periódicos al tratar del conflicto diplomático surgido entre Suiza y Alemania, no he creído nunca que esta cuestión fuera bastante á promover una guerra. Por esto no me ha sorprendido ver de cerca que el incidente tratado con loable aplomo por el Consejo federal, no ha logrado producir en Suiza la excitación que era de suponer en vista de las mencionadas noticias.

He recorrido buena parte de la frontera suizo-alemana y por las noticias adquiridas no tengo reparo en afirmar que ni en ella, ni en las principales poblaciones helvéticas se ha concedido al asunto Wohlgenuth la importancia que se le ha dado fuera del país. Con ello he visto comprobado una vez más, que la prensa, en ciertas cuestiones, produce el efecto de un cristal de aumento; cosa que en España está sucediendo con sensible frecuencia.

Y no me refiero aquí á la prensa suiza, cuyos escritos no revelan otra cosa que prudencia y sensatez. En el extranjero es donde se ha hecho rodar la bola de nieve del conflicto suizo-alemán, logrando que creciera por momentos hasta revestir proporciones colosales.

Ahora mismo acabo de leer en el *Adriático* de Venecia, un estudio de cierto general italiano referente al papel militar de Suiza.

Dobles y triples alianzas, invasiones, y defensas, victorias y derrotas (todo puramente profético, como puede suponerse) sale á relucir á propósito del conflicto Wohlgenuth.

Y en Verdad que tantos augurios, reveladores de firme creencia en próximos acontecimientos bélicos, contrastan con la tranquilidad que acerca de este punto reina en el territorio suizo.

Los periódicos franceses, por su parte, ya se han hecho eco del estudio en cuestión y es de presumir que la bola seguirá rodando aunque aquí nadie piense en la guerra ni mucho menos.

\* \*

Lo que hay de verdad en el incidente suizo-alemán es lo siguiente:

Alemania se ha limitado á denunciar el tratado que firmó con Suiza en 1876, y que concierne á los súbditos suizos establecidos en Alemania y á los alemanes establecidos en Suiza. El tratado debe terminar en 20 de julio del año próximo y si de aquí á entonces no se ha llegado á un acuerdo, los citados súbditos quedarán á la buena de Dios en el país en donde residen.

Que no exista tratado, es indudablemente preferible á que exista uno cuya cláusula principal es interpretada de diferente manera en las dos orillas del Rin. Y es, también, menos perjudicial para Suiza que para Alemania, pues los suizos residentes en el imperio son gente tranquila é inofensiva: profesores, preceptores, dependientes de comercio, comerciantes, criados, etc., personas á quienes no puede molestar

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 34

EMILIO GABORIAU

## LOS HOMBRES DE PAJA

(Obra traducida por D. Angel de Luque y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

—Que la justicia ha venido á prenderle y que ha huído por la ventana.

—Es verdad.

El panadero pareció aterrado.

—¿Y mi dinero?—preguntó.

—¿Qué dinero?

—Mis diez mil francos que di al señor Favoral. Hé aquí su recibo....

—No dudo de vuestra palabra, pero los asuntos de mi padre no son los nuestros.

—Me negáis mi dinero?

—Nada tenemos.

—¿Pues en dónde están los veinte millones robados?

Y sentándose bruscamente en un sillón, con las piernas cruzadas:

—Yo no cargo de aquí—declaró—sin que se me pague.

tar aun el gobierno más escrupuloso; mientras que la mayor parte de los alemanes establecidos en Suiza no tienen ni de mucho, tan bien definidos ni seguros sus medios de subsistencia.

Todo lo que puede, pues, ocurrir es que el tratado termine sin que otro le sustituya; y esto no implica que aun así deban turbarse las buenas relaciones entre Suiza y Alemania. Suiza tiene firmados muy pocos tratados de este género, y sin embargo está en cordiales relaciones con todos los países. ¿Por qué no ha de estarlo con Alemania?

\* \*

Una prueba de que el horizonte no está tan cargado como ha querido suponerse: el resultado que tuvo hace pocos días el nuevo empréstito suizo. El gobierno pedía veinticinco millones y le ofrecieron más de cincuenta; hecho tanto más de notar, en cuanto, sobre ser muy módico el interés que redituará el empréstito existía la desventaja de cotizarse á menos de par el tipo de suscripción.

Semejante éxito no da lugar á dudas respecto de la opinión del país, que confía en no ver turbada por acontecimientos desagradables su amistad con Alemania. Y las noticias que de allí se reciben contribuyen á reforzar esta opinión.

De Berna telegrafían hoy que el Consejo federal se ha reunido en sesión extraordinaria para enterarse de una nueva nota imperial, y añaden:

«Esta nota está concebida en términos muy aceptables en cuanto á la forma y conciliatorios en cuanto al fondo, lo que deja entrever que podrá llegarse á un acuerdo.»

Esta noticia disgustará seguramente al general italiano autor del estudio publicado por el *Adriático*, pues con ello perderá la esperanza de poder decir que han empezado á cumplirse las profecías, como dicen que dijo no ha mucho el señor Martos, refiriéndose á la conjura.

Lo que es por ahora no llevan trazas de cumplirse las profecías del general.

ALMANZOR.

Zurich, 1.º de Agosto de 1889.

## NOTICIAS

### Del Extranjero

Londres.—En el banquete dado por el lord corregidor de esta capital, lord Salisbury pronunció un importantísimo discurso que fué recibido con grandes demostraciones de aprobación.

Lord Salisbury declaró que á su juicio los desórdenes de Creta no revestían el carácter de gravedad que viene atribuyéndoseles.

Afirmó que la Gran Bretaña no trata en manera alguna de anexionarse la isla de Creta.

Dijo que todavía no ha llegado el momento de que Inglaterra deba evacuar el Egipto, amenazado por una invasión y que esta se llevaría á efecto en el momento mismo en que las tropas inglesas abandonasen aquel territorio.

Respecto á los asuntos de Oriente, lord Salisbury declaró que Inglaterra continuará en esta cuestión empleando su política tradicional.

«Trabajaré—dijo—para seguir manteniendo la paz, sin sacrificar en nada el honor de Inglaterra.»

Lord Salisbury terminó su discurso afirmando que la paz europea está garantizada por el temor de las terribles consecuencias de una guerra.

Constantinopla.—La situación de Candía ha mejorado algo, gracias á la energía desplegada por las autoridades militares.

A duras penas conservaba Magencio las apariencias de calma.

—Vuestras injurias son inútiles—dijo.

—¡Injurias!—gritó el panadero con voz de trueno.—Es injuria reclamarlo suyo. Si creéis hacerme callar, me tomáis por otro. He ganado mi dinero trabajando mucho, y lo he de perder! ¡Por Dios! que hemos de verlo. ¡Vamos, mis diez mil francos, canalla, ó yo me cobraré.

Loco de cólera, Magencio iba á precipitarse sobre aquel hombre.

Gilberta se interpuso diciendo:

—Vuestras amenazas son tan cobardes como vuestros insultos, señor Bertau. Nos conocéis hace mucho tiempo y sabéis que no conocemos los asuntos de nuestro padre y que no tenemos nada. Todo lo que podemos hacer es entregar á los acreedores hasta el último bocado de pan. Y ahora retiraos....

Había tanta dignidad en su dolor, que el panadero se quedó parado.

—¡Ah, esto queda así!—balbuceó—puesto que vos os mezcláis en ello, señorita....

Y se fué precipitadamente murmurando excusas y amenazas.

—¡Qué vergüenza!—decía la señora de Favoral.

El matrimonio para esta pobre mujer había sido una lenta tortura. Jamás Vicente había sido otra cosa que un brutal déspota abusando de la resignación de su víctima. Y sin embargo, si su marido hubiera muerto lo habría llorado con toda la sinceridad de su alma honrada.

Si, lo habría llorado. Pero su dolor habría sido menos horrible que en aquel momento en

Con los últimos refuerzos enviados, la guarnición excede de 13.000 hombres, y aunque siguen registrándose colisiones y heridos, no son en el número ni con la gravedad de hace poco.

Paris.—Continúan recibiendo graves noticias de Creta.

Los habitantes de la isla continúan con las armas en la mano, esperando el resultado de las gestiones que Rusia está haciendo para que Turquía atienda las reclamaciones de los cretenses.

Siguen estallando diarios conflictos entre turcos y cristianos, resultando algunos muertos.

Magdeburgo.—La ceremonia de la entrega de los restos mortales de Lázaro Carnot á Francia, ha sido muy solemne.

Toda la oficialidad de la guarnición y varios destacamentos de infantería, caballería y artillería, así como las autoridades y funcionarios, escoltaban el féretro, conducido en un carruaje tirado por seis caballos.

Numeroso público se apiñaba en todo el trayecto recorrido por la fúnebre comitiva.

Casi todos los hoteles han arbolado la bandera francesa.

Un despacho de La Canea manifiesta que dos aldeas de sus cercanías han sido incendiadas.

Una partida de musulmanes penetró en el poblado y entró en las casas, cometiendo todo género de excesos, hiriendo á muchos cristianos y dejando en pos de sí el incendio.

El *Tiempo* de Constantinopla dice que la Puerta ha hecho un llamamiento á las armas de 80.000 hombres de la reserva, ante las complicaciones de Creta y de los Balcanes.

Se ha creado un nuevo vicariato apostólico de Arabia y de Adén por decreto del Soberano Pontífice. La parte de Arabia que se encuentra al Occidente del Mediterráneo de 35º E. de Greenwich queda sometida al vicario apostólico de Egipto. Las islas de Perim, Locotorra y todas las del Mar Rojo pertenecen á la nueva jurisdicción.

El delegado apostólico de Egipto seguirá siéndolo de Arabia.

El gobierno de Francia ha hecho desmentir la noticia dada por los periódicos, suponiendo que se adelantaría la fecha en que han de celebrarse las elecciones generales.

Aunque todavía no se ha acordado oficialmente, el gobierno tiene el propósito de que se verifiquen á mediados de Septiembre próximo.

El ministro del interior Mr. Constans, ha ultimado ya la circular que dirige á todos los prefectos, dándoles amplias explicaciones sobre la aplicación de la ley relativa á las candidaturas múltiples.

También se propone Mr. Constans llamar á los prefectos de todos los departamentos para que éstos le enteren personalmente del estado político y administrativo en provincias.

Sr. Eduardo Watkin, célebre ya por su proyecto de un túnel que atravesase el canal de la Mancha se ocupa actualmente de concluir un proyecto gigantesco, del cual formará parte el susodicho túnel. Se trata, nada menos, que de unir por medio de ferrocarril directo á Londres con la India.

La nueva línea, partiendo de Londres, atravesaría el canal de la Mancha, y una vez en el continente, se enlazaría con las francesas y españolas hasta Gibraltar. Desde aquí un enorme barco tomaría á bordo todo el tren y lo transportaría á la costa de Marruecos. Por una línea férrea trazada por el litoral mediterráneo se iría á Egipto y al golfo pérsico, y desde allí iría á morir en Kurrachie, nudo del sistema de ferrocarriles que en sus posesiones de la India tienen los ingleses.

—Refiere un periódico inglés que las muje-

que se complicaba con la incertidumbre y las aprensiones más espantosas.

—No es espantoso—decía á sus hijos—no saber nada de vuestro padre, pensar que en este momento anda perseguido por la policía.

A su memoria se presentaban todas las noticias siniestras de los periódicos. Le parecía ver á los desgraciados suicidas encontrados en medio del arroyo con el cráneo deshecho, y luego la morgue, y sobre una de las losas de mármol le parecía reconocer á su marido.

Intentó levantarse como para andar.

—¿Adónde vas, mamá?—preguntó Gilberta.

—A ver si tu padre se ha llevado el revólver.

Magencio, con dulzura, la obligó á sentarse.

—Tranquilízate, madre mía, no se lo ha llevado. Jamás ha pensado en el suicidio.

La pobre mujer estaba confundida por la dureza de sus hijos.

—Todo lo que podemos hacer—dijo Gilberta—es perdonar á nuestro padre el haber roto nuestro porvenir.

Pero se interrumpió. Llamaron de nuevo.

Aquella vez no hubo discusión fuera.

Sonaron pasos en el comedor, se abrió la puerta y entró el señor Desclavettes, el antiguo comerciante en bronce.

La esperanza, el temor, la cólera, se leían en su rostro.

Sonriendo con aire de imbecilidad, dijo:

—Soy yo.

Magencio se adelantó.

—¿Tenéis noticias de mi padre?

—No, confieso que no, y venía á adquirir-

las. Sé bien que éste no es el momento de presentarse en una casa; pero he pensado que des-

res chinas empiezan á rebelarse muy seriamente contra la moda de oprimirles desde niñas los pies, moda que altera de un modo notable la forma natural de tan bellas extremidades del cuerpo.

Dícese que un misionero les ha predicado últimamente sobre el asunto, induciéndolos al fin á conservar los pies tales como el cielo se los había formado.

Así, pues, las mujeres chinas han tomado la cosa tan á pecho y tan al pie de la letra las palabras del misionero, que para defender la nueva causa han fundado una asociación denominada «Sociedad de los pies celestes.»

### De la Península

El Veraneo.—En Zarauz.—Zarauz se encuentra muy concurrido. En la playa, en los alrededores, ya durante las partidas de *lawn tennis* que se juegan en los jardines de los Duques de la Unión de Cuba y de los Condes del Real, ya en la aristocrática tertulia de los Marqueses de Narros, en todas partes reina gran animación.

Entre las familias que animan aquel punto se encuentran los Duques de Léceza, Marqueses de Aguilafuente, Castelfuerte, Villadarias, San Miguel de Aguayo, Condes de Villalba, Vía-Manuel y Condesa de Villapadierna, señores de Abella, Modet, Drake de la Cerda, Travesedo, Sanz y otros.

En breve son esperados en el Gran Hotel los Condes de Orgaz.

En Arechavaleta.—Se hallan estos días muy favorecidos los Baños Viejos de Arechavaleta. Allí se encuentran, entre otras muchas personas, D. Segismundo Moret, la Marquesa de Toca é hijos, la Sra. viuda de Chavarrí é hijos, las familias de Calvo, Martínez, Madañaga, Zaldo, Iruegas y Aláiz, de Madrid; las Sras. de Huidobro, Cisneros y Rico, y los señores Huidobro, Martín y Mstola, de Burgos, las familias de Uncoeta y Tejada, y el Sr. Martínez, de Logroño; González é Inclán, de Oviedo; Sivate de Barcelona; Uranga, López de las Hazas y García, de Toledo; Calande, de Zaragoza; Perote, de Valladolid, y Hernández y Ferrer, de Avila.

Un astrónomo asegura que los calores del mes de Agosto serán tan grandes en España, que el termómetro llegará á marcar algunos días cuarenta y cuarenta y dos grados. Estamos convencidos de ello, sin necesidad de que lo afirmase el aplaudido astrónomo, porque debe suponerse, en vista de la temperatura que se ha dejado sentir estos dos últimos días, que si el calor continúa en progresión ascendente como es natural, lleguemos en Agosto convertidos en carbon, si es que antes no nos liquidamos.

De las muchas veces que los astrónomos se equivocan, ésta debiera ser una de ellas.

Según leemos en *El Noticiero Gallego* de Buenos Aires, piensa este periódico dirigir una circular á los periódicos de España, para su publicación, en vista de los muchos emigrantes que llegan á aquel país, y no encuentran colocación á causa de no profesar arte ni oficio manual.

Lo creemos muy prudente, para que llegue á conocimiento de los españoles que emigran, y no se vean en el duro trance de sufrir desengaños irremediables.

En la Coruña fué detenido el otro día un individuo, de nacionalidad extranjera, que penetrando en una iglesia, se estacionó cerca de un capillo, y en ocasión de que no había nadie en el templo, comenzó á vaciar aquel pequeño mueble, introduciendo por la rendija por donde se echan los cuartos dos varillas, una de balle-

pués de lo ocurrido no os habríais acostado. Yo mismo no podría dormir; ya veis, una amistad de veinte años....

—Os agradecemos mucho vuestro interés—murmuró la señora Favoral.

—Ya veis que como parte en vuestra desgracia y más parte que otros.... ¡Algo me toca en ella!.... Había confiado ciento veinte mil francos á mi querido Vicente....

—Oh, caballero!—exclamó Gilberta.

—No, no le reprocho nada...., Ya sé yo lo que son los negocios. Se va sacando dinero de la caja poco á poco, sin mala intención y con el propósito de devolverlo.... Pero no siempre se hace lo que se quiere.... Y luego, el mejor día, se encuentra uno con que estalla la bomba.... ¡Pero deja un hombre de ser honrado por esto? De ningún modo; esto es una desgracia....

Se detuvo esperando contestación, y como no la obtuviera, continuó;

—Además, yo quiero á Favoral.... Sólo que, aquí para entre nosotros, perder ciento veinte mil francos sería un desastre.... Mi posición es muy delicada.

—Nada poseemos, caballero—dijo Magencio.

—Ya lo sé, lo sé tan bien como vosotros. He venido sólo á pedirnos un pequeño favor; que cuando volváis á ver á Favoral le recordéis mi situación, y tratéis de que me devuelva mi dinero.... Si Gilberta quisiera....

—¡Caballero!....

—Os juro que no diré nada á nadie.... Vamos, queridos amigos, no me neguéis este favor....

Casi lloraba.

—¡Pero—exclamó Magencio—de dónde que-

na y otra de acero, untadas de pez ó alquitrán muy consistente.

El infeliz fué sacando así perras chicas y grandes hasta reunir unos cuantos reales; pero algún monaguillo se apercibió de tan sacrilega faena, porque antes de terminarla cogieron al extranjero y lo llevaron á la cárcel.

—Dicen de Badajoz que se trata de coronar con toda solemnidad, á la inspirada escritora, hija de aquella ciudad, doña Carolina Corado y Romero.

—En un establecimiento de S. Fernando, sitio en la calle Real, se han vendido en menos de un mes, más de doscientos submarinos en miniatura que por medio de un aparato automático se sumerjen y reaparecen en el agua.

—Proponen *El Resúmen* una dictadura municipal y un Ayuntamiento formado por oficiales de la Guardia civil.

—Al anuncio de la dimisión del Sr. Abascal de la alcaldía de Madrid, han empezado á sonar otras muchas que se presentarán por otros individuos del Ayuntamiento y dependientes de él.

Anoche se daban como seguras las del secretario, Sr. Salaya, arquitecto municipal é ingeniero Sr. Cervantes.

En la misma certeza se tenían las dimisiones de casi todos los concejales que tienen cargos en las comisiones, que harían dimisión de éstos. De otros empleados también se anunciaban dimisiones, pero no dándose por seguras no las repetimos.

—En la tarde del 31 del pasado Julio ocurrió un desprendimiento en la carretera de Garriay, ocasionando la muerte á los peones camineros Francisco Calvo y Pedro Ortigosa, y heridas de gravedad á otros dos peones. Uno de ellos, Juan Ortega, ofrece pocas esperanzas de vida.

La carretera ha quedado cerrada á la circulación por estar obstruida en una extensión de 80 metros.

De Calahorra escriben que el infeliz Francisco Calvo llevaba veintitres años de servicios en su modesto empleo y que deja viuda y cuatro hijos.

—En Ubeda (Jaén) ha habido necesidad de cerrar las escuelas por temor á la propagación del sarampión, cuya epidemia hace allí estragos.

—En los periódicos de Valencia leemos esta noticia: "Habiendo cesado las circunstancias que motivaron la reconcentración en algunos puntos de esta provincia de fuerzas de la Guardia civil, ha vuelto ésta á prestar el servicio ordinario en sus respectivas demarcaciones."

—En la tarde del jueves ocurrió un accidente en el camino de hierro Bayona-Anglet-Biarritz, en el paso nivel llamado de Sechaud.

Un volquete, tirado por un caballo y llevando dos personas, llegaba á la vía en el momento en que apareció el tren.

A consecuencia del choque quedó muerto el caballo, destrozado el volquete y lanzados á una heredad próxima los dos hombres que iban en él. Las varas del carro entraron entre los rayos de las ruedas de la locomotora, haciéndola descarrilar.

Los dos hombres resultaron heridos, afortunadamente no de gravedad.

Los viajeros del tren no sufrieron el menor contratiempo.

—En unas bodegas de la calle de la Torre Nueva, en Zaragoza, estaban el jueves varios dependientes encabezando vino. Uno de ellos puso la mano impregnada de alcohol cerca de una luz y el prendimiento fué instantáneo.

Al sentir las quemaduras, Hipólito Sancho, que así se llamaba el operario, metió la mano en una cubeta de alcohol, produciendo la explosión consiguiente y el incendio, que en los primeros momentos se presentó imponente.

Un momento de serenidad de los que corrían menos peligro salvó á todos.

Hipólito Sancho sufrió graves quemaduras que le fueron curadas en el Hospital.

El dueño del establecimiento, Sr. Brun, también recibió lesiones en una pierna, afortunadamente leves, pues él y sus empleados, menos Sancho lograron á tiempo apagar sus encendidas ropas con pañuelos.

Mientras, los albañiles de dos obras próximas acudieron echando tierra sobre el alcohol, logrando con sus esfuerzos y el de otras varias personas dominar el incendio y evitar que este adquiriese fatales proporciones.

De la Provincia

Dicennos de Lluçmayor que se están haciendo grandes preparativos para celebrar en aquella importante villa la festividad de su patrona Santa Cándida, y que según noticias, será mucha la afluencia de forasteros.

El Capitan general de estas islas Sr. Armignán junto con su familia y acompañado del Senador del Reino Sr. Felis, y de sus ayudantes Sres. Florit y Longoria, visitó el domingo último las Cuevas de Artá, hospedándose en la casa que tiene en este pueblo el Sr. Blanes, donde fué cumplimentado por las autoridades locales.

En Manacor había sido recibido en la estación por las autoridades y personas principales

y obsequiado con un refresco por el Diputado Sr. Ribot.

El músico mayor D. Guillermo Rodríguez Lete, ha sido destinado al Regimiento de infantería de Mindanao que actualmente guernece la plaza de Mahón.

De la Capital

Por haber sido desembarcadas las pipas vacías que trajo de Cette el vapor *Cataluña*, la explanada del Muelle vuelve de nuevo á estar atestado, como hace seis ó siete meses, de los nombrados envases.

Insistimos para que la Junta municipal de Sanidad ó una comisión de ella por lo menos practiquen visitas domiciliarias, especialmente en ciertos barrios de esta ciudad, pues á nuestro juicio en punto á salubridad pública hay mucho que corregir.

Pasado mañana por la noche, según nuestras noticias empezará á tocar en el paseo del Borne la banda *Palmesana*, y seguirá verificándolo los martes y viernes de las semanas sucesivas.

El no haber tenido tiempo para ensayar algunas piezas fué causa de que no empezase anoche el turno.

El público agradecerá á las personas que han organizado estas veladas los ratos de distracción que sin duda le proporcionará.

Dentro de pocos días saldrá para Marsella el vapor *Lulio*, con objeto de montar las nuevas calderas que expresamente han sido construidas y cambiar su actual hélice por otra de mayores dimensiones.

Se supone que con estas reformas, el referido buque, que tiene ya fama de ser uno de los más veloces de su clase en el Mediterráneo aumentará su marcha en dos nudos; en este caso su andar sería de unas 13 millas.

Ha sido nombrado oficial de la clase de terceros con destino á esta Delegación de Hacienda D. Onofre González Cepeda, que era de la clase de cuartos. Para sustituirle en la vacante se deja se ha nombrado á D. José López, nuestro compañero en la prensa, el cual prestará sus servicios en la Intervención.

A las siete de la mañana de ayer llegó á este puerto el vapor *María*, después de una ausencia de algunos meses.

El domingo el vapor *Menorca* trajo de Argel con destino al abasto de esta ciudad 33 reses bovinas y 300 lanares, las cuales fueron llevadas al foso de la muralla para que sufran la correspondiente observación.

Anteayer fué curada en la casa municipal de Socorro una niña de dos años á la que fracturó un hueso la caída de una tinaja, en el Pueblo Nuevo.

Inesperadamente ha fallecido en Jaca Aragón el apreciable oficial de infantería D. Cayetano Vanrell y Rosich, paisano nuestro que regresaba de los baños de Panticosa. La muerte le ha alcanzado en la tristísima situación del que se encuentra lejos de su familia; cuya situación le endulzaron lo posible el Gobernador militar y oficiales de aquella plaza. Dios le tenga en su seno.

Se encuentra en esta ciudad el Teniente de caballería D. Luis Moragues y Manzano.

Nuestro Excmo. Ayuntamiento, que en ocasiones se ha mostrado celoso y solícito para la seguridad del vecindario, ha ordenado el derribo de varios edificios por amanzar ruina y ser, por lo mismo, un peligro para el público. A pesar de este buen deseo, hay muchos de los denunciados que todavía permanecen en pie, uno de tantos es el de la calle de Lulio frente al penal y otro el de la calle de Escursach en el cual si bien se derribó un trozo, ha quedado permanente otro cuyo solo aspecto da pavor, tan inminente parece su caída.

Recomendamos la inmediata ejecución de los acuerdos á que nos referimos.

El vapor que salió ayer tarde para Barcelona se llevó, según es costumbre, una multitud de emigrantes para la América del Sur.

Durante el pasado mes de Julio en el Peso del Carbón y Algarrobas se registraron 11.600 kg. de aquel combustible dando los derechos de peso un producto de 23 pesetas 20 céntimos.

Se encuentra casi completamente restablecida la joven de quien dijimos haber sido herida en la mano por la explosión de un cartucho, y cuyo estado resultó ser delicado así que se le hubo hecho la amputación de los dedos.

Los vecinos de la calle de Lulio sostienen el derecho de disfrutar de las ventajas que gozan los demás vecinos de esta ciudad, y por lo mismo piden que se riegue aquella vía.

Como estimamos ser buena la razón que alegan aquellos vecinos la apoyamos pidiendo se les conceda lo que piden.

Ayer ocurrió la invasión variolosa de un niño de tres años, en la casa número 22 de la Plaza Mayor.

A la hoz de un tederio se pusieron á trabajar anteanoche en la calle de Palacio una multitud de peones, trabajo que duró desde las diez hasta la madrugada.

A la hora de costumbre otra brigada continuó ayer por la mañana,

Repetimos que sería muy conveniente que en el establecimiento de baños de la Portella hubiese constantemente una barquilla dispuesta y aviada para prestar socorro en cualquier incidente que ocurriese.

No hay necesidad de que la barquilla estuviese tripulada, sino simplemente preparada y dispuesta, lo cual no sería ocasionar gasto al empresario; pues el auxilio cualquiera de los bañistas ó de los empleados podría darlo.

Anoche á las ocho y cuarto fué detenido por el municipal de punto en la Casa Consistorial el conductor de un carrito por no llevar encendido el farol, según está prevenido en las ordenanzas municipales.

El celo de este funcionario es plausible y en esta parte no podemos menos de aprobar su conducta.

Pero es el caso que en el mismo instante en que esto ocurría, pasaban por el mismo punto otros carruajes que tampoco lo llevaban y aun más, frente á la Diputación había varios carros que estaban en igual caso, y solo uno de los primeros fué detenido: en esta parte ya no merece aplauso sino amonestación, porque entendemos que la ley ha de ser igual para todos y todos los que faltaron debían pasar por el mismo rasero.

Además de los nombramientos del ramo de Hacienda de que damos cuenta en otro lugar, ha sido nombrado oficial cuarto D. Narciso González con destino á la Inspección de Hacienda.

El cuerpo de orden público detuvo ayer y puso á disposición de la autoridad una joven que estaba reclamada judicialmente desde el año 1882.

Por consecuencia de un retroceso verificado en el muelle por un caballo unido á un carro cargado de harina, se cayeron ayer al mar algunos sacos, faltando poco para que el vehículo fuese precipitado también.

Sesión de la Junta de Sanidad

Ayer noche á las ocho, convocada por el señor Alcalde se reunió la Junta municipal de Sanidad asistiendo, además de éste, los vocales D. Pedro Martínez, D. Antonio Fran, D. Nicolás Piña, D. Gabriel Oliver, D. Rafael Ribas, D. Antonio Bosch, D. Mariano Aguiló y D. Miguel Ferrer.

El Alcalde Sr. Guaps expuso el estado sanitario de la población con motivo de la viruela, dió cuenta de las medidas adoptadas hasta ahora, de las vacunaciones hechas y de los grandes beneficios obtenidos por este medio profiláctico, á lo cual se debía en su concepto la escasa mortalidad que se ha notado.

En su vista dicha Junta, acordó proponer al Alcalde y al Ayuntamiento de esta ciudad, dentro de sus respectivas atribuciones, la adopción de los siguientes acuerdos:

- 1.º Modificar el actual sistema de aislamiento con la creación de brigadas sanitarias bajo la dirección de los médicos municipales, que tengan á su cargo las visitas domiciliarias, la desinfección y los medios preventivos, admitiendo solo en casos extraordinarios el aislamiento absoluto.
2.º Fijar en la fachada de cada domicilio infestado un cartel amarillo, que lo indique.
3.º Anunciar dichos domicilios en los periódicos, con carácter oficial.
4.º Colocar en la Casa Consistorial un buzón destinado á las denuncias anónimas ó firmadas, de viruela que se depositen.
5.º Declarar la vacuna obligatoria dentro de este término municipal.
6.º Elevar una exposición al Ministerio de la Gobernación para que la declare obligatoria en toda España, conforme lo es en Alemania é Inglaterra.
7.º Obligar á todos los vecinos á la colocación de los excusados.
8.º Verificar gratuitamente y por cuenta del Ayuntamiento la desinfección de las ropas de los variolosos, en sitio adecuado.

En vista de estas proposiciones el Sr. Alcalde ha adoptado desde luego las que se refieren á organización de brigadas sanitarias y colocación de carteles y del buzón en la Casa Consistorial.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 31 de Julio:
Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial, una competencia entre el gobernador de la provincia de la Coruña y el juez de primera instancia del Ferrol.

Gobernación.—Real orden resolutoria de un recurso de alzada interpuesto por D. Agustín Francisco contra una providencia del gobernador civil de Lérida imponiéndole una multa como intruso en la práctica de la ciencia de curar.

Fomento.—Real orden disponiendo que se provea en turno de concurso la cátedra de física y química vacante en el instituto de Barcelona.

—Ley declarando comprendida en las líneas férreas de servicio general la que empalmado en Lérida con las que á esta ciudad afluyen, termine en la entrada del túnel internacional que ha de salir en Francia al valle del Salat.

—Real decreto autorizando á la junta de obras de la nueva Bolsa de Madrid, para emitir obligaciones al portador.

Sociedades y Corporaciones

Salinas de Ibiza

Quedan señalados los días 6 del corriente y siguientes, de 10 de la mañana á 1 de la tarde, para el pago del dividendo activo de 30 pesetas por acción correspondiente al ejercicio de 1888-89, votado por la Junta General.

Pelma 3 Agosto 1889.—Por las Salinas de Ibiza.—El vocal de turno, Manuel Salas. 5—3

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En San Jaime concluye: á las nueve y media horas y la misa mayor con sermón por el P. Cirilo Rámis. Por la tarde los actos de coro, rosario, procesión, *Te-Deum* y la reserva.

Otras funciones

En San Cayetano se celebrará la fiesta á su Titular; á las diez misa mayor con orquesta y sermón que dirá el P. Pedro Bautista Nadal.

Hoy en la Real Capilla de Palacio á las ocho por disposición de la familia del malogrado joven D. Cayetano Vanrell y Rosich, fallecido en Jaca el 3 de los corrientes, se celebrarán misas, rosario, salve á la Virgen del Carmen y de los Dolores y responso por el eterno descanso de su alma.

R. I. P. A.

Visita á la Corte de María

En San Jaime, á la Virgen del Puig.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Defunciones

Día 5
Juan Expósito, de 2 días, inclusa, por no ser viable.
Juana Ana Romaguera, casada, de 50 años, Indiotería, de afección del corazón.
Juana Moreno y Fernández viuda, de 36 años, calle de Pelaires de peritonitis.

Registros del puerto

Día 6
Á LA PUERTA DEL SOL
Estado de la atmósfera.—Calmosa y densa en los montes, brumosa en el mar; en todos rumbos despejada y sin nubes.
Idem del viento.—S. O. fresquito con tendencia á caer á medida que se acercaba el ocaso.
Idem de la mar.—Picadita del viento con ligero cabrilleo y bajo oleaje del S.
Buzos á la vista.—Ninguno.
Vigía de Portopi.—Sin señal.

Movimiento de buques

Día 5
FONDEADOS
Vapor mercante español Unión, mat. de Palma, de 518 ton., con 25 trip., 16 pas., cap. Juan Bosch, procedente de Valencia en 13 horas de navegación, cargamento, valija y efectos.
Polaera goleta mercante española Lola, de 112 ton., con 7 trip., cap. Juan Roca, procedente de Niza en 5 días de navegación, cargamento de pipas vacías.
Laud mercante español San Antonio, de 47 ton., con 7 trip., cap. Juan Albertí, procedente de Cullera en 2 días de navegación, cargamento y efectos.

DESPACHADOS

Vapor mercante español Menorca, mat. de Mahón, de 190 ton., con 20 trip., pas., cap. Francisco Cardona, con destino á Mahón, cargamento, valija y efectos.
Pailebot mercante español Margarita, de 23 ton., con 3 trip., cap. Martín Pons, con destino á Alicante, cargamento de obra de barro.
Pailebot mercante español Santiago, de 75 ton., con 7 trip., cap. Pedro Bosch, con destino á Termini, cargamento de lastre.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.
Día 5
Cerdosas . . . . . 12
Vacunas . . . . . 56
Lanares . . . . .

ÚLTIMA HORA

Rumores de crisis

Madrid 6 á las 9'35 n.
El Sr. Canalejas ha dicho en una conversación privada que no aceptará la embajada de Roma.
Dáse como probable una crisis parcial inmediata á causa de las diferencias que existen entre los Ministros de la Gobernación y de la guerra, por las precauciones que adopta el primero y por haber llamado la atención del segundo sobre los cuarteles.

**BOLETIN METEOROLÓGICO**

*Día 6-5 mañana.*

Barómetro.	62.4	mm.
Termómetro seco.	28.1	grados.
Id. húmedo.	23.1	id.
Mínima.	22.1	id.
Reflector.	19.5	id.
Dirección del viento.		E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	1'3	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0	mm.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA**

Servicio de trenes que registró desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1889

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5'45 tarde.  
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5'45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'55 (mixto) tarde.  
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'55 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

**VAPORES-CORREOS**

*Salidas de Palma.*

Para Barcelona, mártres 5 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.  
Para Valencia, juéves 5 tarde.  
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
Para Mahón, lúnes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

*Llegadas á Palma.*

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.  
De Valencia, lúnes 7 mañana.  
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.  
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**

	DINERO.
<i>Palma 6 de Agosto.</i>	
Crédito Balear.	119'00
Cambio Mallorquin.	82'50
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00
Alumbrado por Gas.	134'00
Salinas de Ibiza.	185'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par
Harinera Mallorquina.	nominal. 95'00
Bonos Municipales.	50'00
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	48'00
<i>Madrid 6 Agosto, (Cotización oficial.)</i>	
4 pº perpetuo interior.	74'35
4 pº amortizable.	88'20
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'90
Banco de España.	400'50
Tabacos.	nominal. 108'00
<i>Barcelona 6 Agosto (Cotización de la tarde.)</i>	
4 pº perpetuo interior.	fin Agosto. 74'57
4 pº perpetuo exterior.	id. 76'17
4 pº amortizable.	88'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'87
Banco Hispano-Colonial.	63'10
Ferro-carriles del Norte.	86'30
<i>Paris 6 Agosto.</i>	
4 pº español.	73'37
Panamá.	43'75

**HOJAS DEL CALENDARIO**

AGOSTO	AGOSTO
Cuarto creciente el 4. Luna llena el 11. Sol: sale á las 4 h. m. Pónese á las 7 h. 11 m.	Cuarto creciente el 4. Luna llena el 11. Sol: sale á las 5 . 1. Pónese á las 7 n. 9 m.
HOY	MAÑANA
7	8
1533.—Nace en Madrid D. Alonso de Ercilla.	1828.—Promulgase en Chile una constitución política.
MIERCOLES	JUEVES
219) Stos. Cayetano (146 fr., Alberto de Sicilia c., Donato y Domicio mrs. y Victricio ob. y mr.	220) Sts. Ciriaco, Lar- (145 go, Esmerado y compañeros mrs., Emiliano y Miron obispos.

**CURSO DE LECTURA Y LITERATURA FRANCESAS**

SEGUIDO DE UN EXTENSO TRATADO DE ORTOGRAFÍA POR D. JUAN GALMÉS Y SOCIAS, Pbro.

Forma un elegante tomo de 390 páginas en 4.º, que se vende á 6 pesetas en rústica y 7 encuadrado en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2



Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas. En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.) El vapor

**Cataluña**

saldrá de Barcelona el 25 de Agosto. El vapor

**Isla de Mindanao**

saldrá de Barcelona el 23 de Agosto para Manila. En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino. Al tomar los pasajes se les abonará el pasaje de Palma á Barcelona. También se abonará á los cargadores de cubicación los fletes de Palma á Barcelona. Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros. Informarán en Palma, plaza de Copiñas, número 5.

**Vapores-correos FRANCESES**

Saldrá de Barcelona el 15 Agosto para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

**Provence**

Admite carga y pasajeros. Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías. Informarán en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

**Vapores-Correos Españoles AMÉRICA DEL SUR**

Saldrá de Barcelona el 27 de Agosto para CANARIAS, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES el grandioso vapor-correo español

**Ciudad de Santander**

Admite carga y pasajeros. La carga y pasajes deben solicitarse con anticipación. Informarán en Palma, plaza Copiñas, 5.

**LÍNEA REGULAR de Vapores Transatlánticos DE E. PI Y COMPAÑIA**

Entre la Península, Antillas y Estados- Unidos. VIAJE DIRECTO Sin escalas en la Península Para PUERTO-RICO, HABANA, CIEN-FUEGOS y MATANZAS con escalas en MAYAGUEZ y PONCE Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Agosto el grandioso y veloz vapor

**Cristóbal Colón**

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Para pasajes, fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7.

**Venta**

Se desea vender una cocina económica de gran tamaño. En esta imprenta informarán.

**Viajes á Argel MENORCA**

El vapor saldrá de este puerto el 8 de Agosto. Admite carga y pasajeros. Los pasajeros y carga deben quedar despachados el día anterior. Informarán en Palma, Plaza de Copiñas, número 5.

**Ciudad de Ciudadela**

recientemente construido en los astilleros de Glasgow clasificado 100 A. I. Lloyd y adquirido por esta compañía, efectuará viajes quincenales entre Sóller y Barcelona y vice-versa. SALIDAS DE SOLLER Los lunes á las siete de la tarde correspondientes á los días 19 del mes actual, 2, 16 y 30 de Septiembre, 14 y 28 de Octubre y así sucesivamente cada 15 días. SALIDAS DE BARCELONA Los domingos á las seis de la tarde correspondientes á los días 18 del mes actual, 1, 15 y 29 de Septiembre, 13 y 27 de Octubre y así sucesivamente cada 15 días. PRECIOS DE PASAJE Primera clase. . . . . 22 pesetas. Segunda " . . . . . 15 " Tercera " . . . . . 7 " CONSIGNATARIOS En Barcelona, Sra. Viuda Orfila, Sert y Compañía. En Sóller, D. Jerónimo Estades. Nota.—En los precios que anteceden no va comprendido el impuesto para el tesoro del 15 por 100 el cual irá á cargo de los pasajeros. 2

**Excelsior**

DESINFECTANTE AUTOMÁTICO Se regula á sí mismo por la temperatura del aire. Medio profiláctico indispensable contra el cólera, difteria, tífus, escarlatina, tos ferina, tisis, viruela etc. Impide la podredumbre, mohosidad, etc. Extermina la polilla, moscas, etc. Indispensable para armarios, baules de ropa, cómodas, habitaciones, escritorios y escusados. Se vende

**Droguería de JOSE JUAN (Nueva)**

MARINA 20, 22 Y 24 frente al huerto del Rey, y Mar 23 A los carpinteros y cocheros.—En este establecimiento se ha recibido tinta mate para teñir maderas y correaes. 20

**En la barbería de la**

calle de Jaime II, núm. 15, se necesita un oficial que sepa su oficio.

**NO MAS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA**

El tricófero Padró que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

**Una operación particular**

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dán entrecejo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatorio imperial Padró*.

FRASCO 10 REALES Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

**La Perfección**

Gran fábrica de cementos hidráulicos, movida á vapor, establecida en Establiments. Despacho, calle del Sindicato y calle de Miró, núm. 2. Fabricación de mosaicos hidráulicos, gran variedad de dibujos á precios ventajosos. Especialidad en incrustaciones de mármol, mesas para jardines, fregaderas de varias formas y tamaños, escalones, chimeneas, etc. etc. y toda clase de piedras artificiales. Ladrillos lisos de cemento á pesetas 1'25 metro cuadrado. Depósito de sus acreditados cementos, Sindicato frente la fonda de Europa y Miró, 2.

**Depósito de sales**

de las acreditadas salinas de Ibiza EN EL SOBRE-MUELLE frente la Capitanía del Puerto PALMA DE MALLORCA En este depósito recientemente establecido se encontrarán constantemente sales de la indicada procedencia, las que se recomiendan por sus excelentes condiciones higiénicas y lo limitado de los precios á que se expenden.

**DOLOR REUMÁTICO INFLAMATORIO Y NERVIOSO**

Se logra su curación radical tomando el tan acreditado fásche y píldoras Duval. Con este remedio no hay necesidad de acudir á tomar aguas termales de ninguna clase; obra con una actividad que admira y cura siempre el dolor por crónico que sea, como lo podemos comprobar dada la mucha venta que tenemos y los 44 años de venta de tan admirable remedio. En Barcelona farmacia Martínez, centro de la calle de Robador quien da cuantas instrucciones se pidan. En Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuartera 7.

**Se vende**

Una estantería completa y en buen uso, propia para confitería, tienda de comestibles, etcétera, etcétera. Darán razón en la plaza de las Copiñas, núm. 16, bajos. a

**Se desea vender una casa**

consistente en cinco pisos, dos terrados, y agua á grifo y demás comodidades, situada calle de Rubí. Esta finca renta 18 duros mensuales, y el precio en venta es de cuatro mil duros. Para mas informes dirigirse á la calle de S. Magín núm. 207 piso 2.º Arrabal de Santa Catalina. a

**Refrescante agradable**

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad-10, y plaza de la Cuartera, 2. a

**Se venden**

varios muebles sin uso alguno y parte de Loza. Informarán en la Peluquería de Gabriel Sampol, Plaza de la Constitución, n.º 76. 3-3-a

**Se vende un caballo**

de 6 años que tiene ocho cuartas de altura y además muy buenas condiciones. Junto con el caballo se venden las guarniciones y la galera la cual tiene cuatro asientos en el interior y dos en el exterior. En esta imprenta darán razón. 8-5

**Aviso**

Tengo el gusto de participar al público en general y á mis numerosos parroquianos en particular, que he trasladado mi establecimiento de hojalatería, de la calle de las Monjas, á la de Juanot Colom, al lado de la confitería «La Confianza».—Emilio Cortés. 5

**Se alquila un espacioso**

primer piso con agua de fuente, terrado y porche; y una botica con sótano. En la calle de S. Miguel, número 131 informarán. 20

**Se alquila**

Un espacioso segundo piso de la Plaza de la Constitución, núm. 94, esquina á la calle de Jovellanos, tiene seis dormitorios, tres salas, espacioso comedor, dos terrados, coladuría, agua de pozo y otras comodidades, y por echo pesetas al mes se alquila un tercer piso interior del mismo zaguán. Informarán en la misma plaza, núm. 96, principal. 25

**La Higuera y su cultivo en Mallorca**

POR D. PEDRO ESTELRICH Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 1 peseta el ejemplar.